Recap:

Equivalenza lavoro-calore:

[l calore scambiato, senza lavoro
esterno, per far variare la temperature
di un certo dT di una massa d'acqua e
uguale al lavoro che deve essere
speso, in condizioni adiabatiche, per
ottenere la stessa variazione di
temperatura
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Recap:

L avoro In un sistema termodinamico:

/ rkﬁy
WHPEIURIEVENYD
J . ey i Kneve {a pressiene.

é -*-uﬂ'l)q_:nﬂq_ {EQQ \(Dﬁl_}imn‘.

Q W >D

f
'y Y Y
B L U\! -,
Pal B t
Pyl
A i
Jﬂ.a i { Pq i JAL_/.
[ | = |7
# b

W <0

jfcl\fp(ﬁ-_ - g:g\/bp(\/)




1° Principio della Termodinamica:
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1° Principio della Termodinamica:
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Il 1° Principio applicato ad alcune trasformazioni notevol
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Figura 18.15  Un'espansione adiabaticn
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Esempio 1: Energia, Lavoro, Calore

Si considerino le 4 trasformazioni e si ordinino le rispettive: varizioni di
energia interna, lavoro, e calore scambiato P A
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Esempio 2. Energia, Lavoro, Calore
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Calorimetria:
Calore Specifico
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TABELLA T8.3 Calori specifici per olcune sostanze o femperatura ambicnte

Calore '-'.PE'.E:.ﬁ o

SOstanza calftg - K) Jike - K)
Solidi elementari

Plombas 00305 125
Tungsteno 00321 134

ﬁr wenLo O 05a4 236
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M!r i wirlicli
Jtrome a2 18l

Grunilu 0.19 7]
Verrn 0,201 EET)
Ghiaccio d 10°C) {0,530 2220
Liguidi

Marcurio EIER [EL)
Adval etilico 0,58 2430
Acqua di mare .93 3900
Acqua 1,00 4180
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Calore specifico molare
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Esempio: Temperatura di Equilibrio
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Esempio: Corpo caldo immerso in acqua
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Cambiamenti di Fase:
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solido = Lhigquido
liquido — solido
liquido = evaporazione
evaporazone = hquido
solido —» vapore

vapore = solido
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Esempio: Calore necessario per variare temperatura e stato

a) Calcolare calore necessario a far passare una massa
d'acqua da T=-10°C a T=15°C TT |
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Esempio: Calore necessario per variare temperatura e stato

b) Si supponga di fornire Q1<Q<Q1+Q2, quali sono lo stato
e la temperatura finale dell'acqua? B
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Esempio: Energia, Lavoro, Calore e cambio di fase

Si consideri una massa d'acqua allo stato liquido confinata in un contenitore
adiabiatico a contatto con una sorgente di calore che mantiene costante la
temperatura a T=100°C. L' acqua passa dallo stato liquido a quello di vapore
espandendosi a pressione costante.
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Esempio: Energia, Lavoro, Calore e cambio di fase

Si consideri una massa d'acqua allo stato liguido confinata in un contenitore
adiabiatico a contatto con una sorgente di calore che mantiene costante la
temperatura a T=100°C. L' acqua passa dallo stato liquido a quello di vapore
espandendosi a pressione costante.
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